

# 20世纪90年代,锦尚镇各村华侨捐建学校如雨后春笋 华侨是石狮教育发展的 推动者和功勋者

日前,笔者参观锦尚镇侨史馆时发现,20世纪90年代至21世纪初,该镇华侨纷纷回乡建设幼儿园、小学、中学,推动各自村庄的教育发展,造福桑梓,令人钦佩、感动!

## 铺锦村的前世今生

石狮市宝盖镇铺锦村,东与山雅、西与郑厝、北与塘头为邻,全村总面积1.5平方公里。铺锦是一个古老的村名,沿用至今已有1000多年历史。

铺锦村,俗称“埔仔”,因原先村民在前埔山坡一带建屋居住而得名。“铺锦”由来与宋代惠安黄氏迁徙开发此地有关。清代《锦黄衙内房支谱》记载:“始祖考念八公,宋季时人,世居泉州南二十四都。自惠安锦田来,故称铺锦里。”据传,五代残唐惠安锦田村黄氏出了一位皇后,当这位皇后回娘家时,村民为其举行隆重的迎接仪式,从村外到村内的大道都铺上丝绸红缎。宋末该村村民从锦田村迁来此地,以“锦”字传家,故取名“铺锦”。

“铺锦里”亦简称“锦里”,成为“铺锦”的别称。有人时常将宝盖“锦里”与蚶江“锦里”(即里内村)混淆。其实,宝盖“锦里”以黄氏为主,而蚶江“锦里”则以吴氏、许氏为主。

明代中期,“锦里”即为“铺锦”的别称。如清代《龟湖铺锦中镇房黄氏族谱》记载,铺锦黄鳌为其父黄勋所作的《行状》中开篇即言明:“府君讳勋,字缵功,别号东野耕读翁,世居闽晋江龟湖锦里,为太平农夫。”此处提到的黄鳌与铺锦“进士坊”角落地名由来有关。黄鳌(1487—1553),字时镇,号三峰,嘉靖十四年(1535)进士,任刑部主事、湖广布政参议,著述《三峰文集》。嘉靖二十四年,福建布政使萧晚、泉州知府程秀民在铺锦顶街为黄鳌建立一座“进士坊”,以表彰之。后来,“进士坊”成为角落地名。1998年,“进士坊”被公布为石狮市第二批文物保护单位。明末,铺锦黄氏因人丁兴旺,陆续迁移到村中田洋之东、西两侧建屋居住,形成“东洋”“西洋”等新的角落地名。

清代,铺锦黄氏不断迁居台湾,主要聚居于彰化县鹿港镇泉州街、菜园一带。据称,早年在鹿港泉州街曾有一条小巷命名为“铺锦巷”,泉州街“集英堂”奉祀的神明香火也来自龟湖铺锦村,“铺锦”成为迁台黄氏族人的主要堂号。据《鹿港镇志·氏族志》记载:“黄氏入泉州者又分为两支,世居晋江之南乡二十四都,曰龟湖黄氏……此派铺锦族裔多半聚居鹿港泉州街和菜园,为鹿港街内黄姓的一大宗派。传说其祖居地为晋江石狮龟湖的一个农庄,俗称埔仔。”鹿港铺锦派黄氏至今仍然以祖籍地“铺锦”作为家族堂号,并沿用铺锦黄氏昭穆字辈。(王秀婷整理)

## 闽南俗语 11

花嘴插前反插后。美丽的花要插在前面,让人容易看见,不要插在背后,让人看不见。意指好事或送人情要做在事前而不要做在事后,否则劳而无功。

鸡卵密密也有缝。鸡蛋看起来很严密,其实也有缝。比喻任何人的言行举止都不可能密不透风,要使人不知,除非己莫为。

老马展鬃,秋花倒芳。老马竖起马鬃来威风不减,秋天的花朵更加芳香。比喻人年纪虽大雄心犹在。(王秀婷 吴为照)



20世纪50年代,旅菲侨胞邱奕墀、邱奕桂兄弟以其母亲名义捐建厝上幼儿园。由于年深日久,幼儿园的各项配套设施较落后。1993年,兄弟俩再次捐资重建“厝上幼儿园”,让村里的幼儿享受优质学前教育。



彼时港东村小学无法满足村里孩子的就学需求,1993年,村里决定另外择地建设新校区。旅菲侨亲李汉民、邱火炉、邱季跳、邱于珍等得知这一情况后纷纷捐资建设港东村铺东小学。



1995年,听闻家乡需要建设小学时,东店村在外的华侨积极参与东店小学新校区建设,与村里乡贤共同筹资210万元合力兴建东店小学新校区。



琼山小学创办于1912年,其从创办至今都离不开华侨的大力支持,尤其是20世纪90年代。如1990年,旅菲侨胞邱奕墀、邱荣华先生合建琼山小学第三教学楼;1993年,邱季跳、邱季愿等六人捐建教师宿舍四间;1994年,旅菲侨胞邱于荣、邱于珍昆仲捐建琼山小学第四教学楼;1997年,旅菲侨胞邱理奥先生捐建邱允衡教学综合楼……



旅菲侨亲侯世埭是杨厝村人,虽旅居异国,但非常关心家乡的教育。20世纪90年代,侯世埭回乡探亲发现家乡没有一所像样的小学,便于1993年独资捐建“杨山小学”,造福桑梓,使得小小的村庄有了自己的学校,方便村里的孩子读书识字。



旅菲侨亲李汉民,港前村人,20岁往菲律宾谋生,多年后事业有成。虽长期在外奔波建家立业,李汉民仍时刻惦记家乡的教育发展。1999年,李汉民与旅菲侨亲李财噍、旅港乡贤李财铁及港前村村民共同建设建群小学综合楼项目。



复光小学位于卢厝村,其第一校舍由旅菲卢厝西坑同乡会组织发动乡侨捐款,并由卢厝村村民义务建造,于1957年落成。1987年,旅菲著名侨亲卢朝晖、苏雪华伉俪独资建设复光小学第二校舍,并于每年捐出4万元作为学校经费,至2006年,累计捐资76万元。1995年,旅菲华侨卢婉玲女士以其父卢斌郎之名独自捐资63万元建设复光幼儿园。



1990年,旅菲侨亲邱季端、邱季生、邱季华先生捐资兴建石狮二中教师宿舍楼;1993年,旅菲侨胞邱季跳、邱允恺先生捐建新教学楼;科学楼、篮球场及校园其他建设,均有华侨捐资建设的影子。20世纪90年代至今,锦尚镇华侨对石狮二中的教育发展一直保持热切的关注,并慷慨解囊。

百年大计,教育为本。在石狮这块只有160平方公里的土地上,祖祖辈辈都非常重视教育。他们深知教育对于一个人的成长、一个

村庄的发展有着巨大的推动作用。石狮是著名的侨乡,华侨成了发展教育的一股重要力量。除了锦尚镇各个村庄

华侨不余力投身教育事业,石狮其他镇办也是如此。石狮华侨对家乡教育事业的关切、热爱、支持,是有目共睹、妇孺皆知的。石

狮华侨更是石狮教育发展的推动者、石狮教育发展的功勋者。(文字:王秀婷;图片:由锦尚镇侨史馆提供)